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Постановка проблеми. Земельна інформа-
ційна система (ЗІС) є найпоширенішою у світі 
підсистемою єдиної геоінформаційної системи 
(ГІС) і, відповідно, володіє усіма можливостями 
сучасних ГІС-технологій, як правило, включає у 
себе відомості (правові, природні, господарські 
тощо) про окремі земельні ділянки та землю пе-
вної території в цілому. 
Аналіз основних досліджень і публікацій, у 

яких започатковано розв’язання проблеми. 
Як свідчать літературні дані, головною метою 
створення, функціонування та використання ЗІС 
є автоматизоване моделювання на основі ком-
п'ютерних ГІС-технологій у поєднанні з можли-
востями автоматизованих систем (електронна 
тахеометрія, GPS тощо) і збір вихідних даних 
минулого, сучасного і майбутнього стану земель 
конкретної території, їх характеристик і власти-
востей, взаємозв'язків між земельними ресурса-
ми та іншими компонентами геокомплексів і го-
сподарською діяльністю людей [1]. Це дає мож-
ливість визначити екологічний стан земель, за-
кономірності їх поширення, надати їм об'єктивну 
виробничу оцінку та рекомендації щодо поліп-

шення родючості ґрунтів, їх раціонального та 
ефективного використання тощо. Цій проблемі 
надається значна увага в працях В.В. Бойко, 
В.М. Савинкова, В.М. Глушкова, М.М. Габріель 
та інших вітчизняних і зарубіжних вчених. 
Мета роботи: визначення залежності розвитку 

3ІС від рівня існуючих технічних засобів (вимірю-
ваних, дистанційних, комунікаційної та обчислю-
вальної техніки), їх доступності (фінансових мож-
ливостей) для відповідних організацій та установ.  
Тому важливою і необхідною умовою є по-

етапність реалізації програми впровадження ЗІС.  
Результати досліджень. На першому етапі – 

створення регіональної ЗІС (адміністративний ра-
йон, область, найбільш небезпечні з екологічної 
точки зору території) з їх першочерговою орієнта-
цією на створення повноцінних банків даних про 
земельний фонд на основі попередніх стандарти-
зованих вимог до основних складових ГІС (стан-
дартні форми введення графічної інформації, стан-
дартні формати для баз даних, уніфікована карто-
графічна проекція та система координат тощо). 
На другому етапі – створення національної 

ЗІС на базі розвинутих регіональних ЗІС із кон-
центрацією всієї інформації про земельний фонд 
країни, його стан, властивості, взаємозв'язки з 
іншими компонентами геокомплексів тощо, яка 
досить необхідна у концентрованому та система-
тизованому вигляді для проведення фундамен-
тальних наукових досліджень, прийняття управ-
лінських рішень на рівні держави та інше. Ство-
рення ЗІС доцільно починати з розробки регіо-
нальних геоінформаційних систем в адміністра-
тивному районі, який є базовим рівнем територі-
ального управління суспільством.  
Результати дослідження. Основні напрями 

процесу розробки і створення ЗІС на рівні адмі-
ністративного району розглянемо з картографо-
геодезичної, тематичної та організаційно-мето-
дичної точок зору [3].  

________________ 
* Керівник – доктор сільськогосподарських наук, професор П.В. Писаренко  

Створення регіональних автоматизованих земель-
них інформаційних систем пов’язано з сучасним 
етапом реформування земельних відносин, відповід-
ними змінами у понятті змісту та призначення 
державного земельного кадастру, із продовжен-
ням швидкого розвитку інформаційних технологій. 
Проведено аналіз застосування сучасних інформа-
ційних технологій, перехід на автоматизоване ве-
дення земельного кадастру. Подано рекомендації 
щодо побудови ефективної національної системи 
управління земельними ресурсами, створення ав-
томатизованих систем підтримки управлінських 

рішень у цій галузі. 
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Одним із найважливіших елементів будь-якої 
карти (звичайної геокарти, електронної комп'ю-
терної тощо) є математична основа (картографіч-
на проекція, масштаб, геодезична основа та ін.), 
на якій будується картографічне зображення. 
Сучасні ГІС, їх математичне й програмне забез-
печення підтримують від кількох десятків карто-
графічних проекцій (наприклад, ГІС Arc Info 
(ESRI, США) підтримує 55 проекцій на семи 
сфероїдах) до декількох сот (наприклад, ER 
Mapper 5,0 (Австралія) – програмний пакет для 
цифрової обробки зображень підтримує понад 
700 картографічних проекцій) [2]. Крім того, бі-
льшість ГІС мають можливість доповнювати 
систему іншими проекціями, необхідними кори-
стувачу, перетворюють картографічні зображен-
ня з однієї проекції в іншу. Такий широкий 
спектр картографічних проекцій надає можли-
вість вибору зі значного переліку проекцій таку, 
яка б відповідала конкретним завданням ство-
рюваної карти (призначення, масштаб, зміст, пе-
релік задач, які будуть розв'язуватися за нею, 
тощо) та особливостям предмета картографу-
вання географічного положення території, що 
зображується, її розмір і конфігурація тощо).  
Картографічна проекція карт земельних ре-

сурсів, як правило, визначається проекцією її 
картографічної основи, тобто проекцією топо-
графічних карт і планів. Топографічні карти і 
плани України складаються у рівнокутній попе-
речно-циліндричній проекції Гауса-Крюгера, 
плани землеволодінь (землекористувань) скла-
даються в ортогональній проекції. За кордоном 
для цієї мети переважно використовуються: 

1) універсальна поперечно-циліндрична прое-
кція Меркатора (UТМ), що досить нагадує за 
своїми властивостями проекцію Гауса-Крюгера 
(у ній на осьовому меридіані кожної зони масш-
таб дорівнює 0,9996, а не одиниці, як у проекції 
Гауса; на відстані близько 200 км від осьового 
меридіана в обидві сторони (і паралельно йому) 
знаходяться дві ізоколи з нульовим спотворен-
ням довжин, а при подальшому віддаленні від 
осьового меридіана масштаб стає більшим оди-
ниці, досягаючи максимуму на перетині крайніх 
меридіанів зони з екватором (ϋm=±0,05);  

2) поперечно-циліндрична проекція Меркато-
ра (ТМ), яка також близька до проекції Гауса (на 
осьовому меридіані зони масштаб дорівнює оди-
ниці), проте її обчислюють іншим способом. 
Ці проекції широко використовуються в існу-

ючих ГІС, у більшості програмних продуктах 
ГІС-технологій, що дає можливість рекоменду-
вати їх і для ЗІС. Проте деякі автори висловлю-

ють думку, що проекції номенклатурних карт 
(топографічних) – такі, як проекція Гауса-
Крюгера, UTM, ТМ – не можуть використовува-
тися для цифрових карт у ГІС, оскільки поверх-
ня карти має бути безперервною й не може діли-
тися на окремі аркуші. Ці зауваження справедливі 
для дрібномасштабного, а не для середньо- і круп-
номасштабного картографування земельних ре-
сурсів. Тобто, для регіональних ГІС можна без 
будь-яких обмежень використовувати проекцію 
Гауса-Крюгера, враховуючи її переваги. Головним 
недоліком цієї проекції є те, що формули, які ви-
користовуються для її обчислення, придатні, в ос-
новному, для вирішення задач лише у вузькій зоні, 
але його можна усунути, застосовуючи відомі фо-
рмули проекції Гауса-Крюгера, розраховані для 
широкої смуги, за якими можна отримати дану 
проекцію практично за будь-якої різниці довгот. 
Наприклад, при різниці довгот 30º (територія 
України мас різницю довгот близько 18º) помилки 
обчислення прямокутних координат проекції за 
цими формулами менше 0,1 м [2]. 
Що стосується матеріалів аеро- і космічного 

знімання, тобто аерокосмознімків, які мають 
центральну проекцію, то сучасні програмні та 
апаратні засоби обробки знімків повністю забез-
печують корекцію геометричних вимірювань 
одиничних знімків шляхом їх приведення до 
проекції відповідної карти місцевості та здійс-
нюється внутрішнє, взаємне та зовнішнє орієн-
тування знімків, що складають стереопари, й 
інший вибір операцій обробки знімків, які мають 
бути використані у ЗІС.  
Для розв'язування завдань регіонального рівня 

найбільш придатні карти масштабів 1 : 50 000 – 
1 : 100 000, які дозволяють дати повну характе-
ристику земель і, як правило, складаються на 
території адміністративних районів. Для розв'я-
зування завдань локального рівня доцільно вико-
ристовувати карти масштабів 1 : 25 000 – 1 : 5 000, 
які найчастіше використовуються в практиці кар-
тографічних досліджень земельних ресурсів і скла-
даються на території землеволодінь (землекорис-
тувань) окремих сільськогосподарських підпри-
ємств. Карти цього масштабного виду мають у собі 
найбільшу за обсягом і детальністю інформацію 
про земельний фонд; окрім того, вони є основою 
для розробки всіх заходів щодо раціонального ви-
користання, поліпшення і охорони земель. Врахо-
вуючи все це, можна констатувати, що карти мас-
штабів 1 : 25 000 – 1 : 5 000 повинні бути базовими 
картами регіональної ЗІС.  
Крім даних масштабів необхідно передбачити, 

щоб регіональна ЗІС мала можливість підтриму-
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вати масштаби 1 : 2 000 – 1 : 200, в яких склада-
ються карти земельних ресурсів на території фер-
мерських господарств, дослідних станцій, опор-
них пунктів, зрошуваних ділянок, садів тощо. 
Важливе значення для одержання точних пла-

нів і карт за допомогою ГІС-технології має їх 
геодезична основа й, передусім, опорні геодезич-
ні пункти, які дозволяють звести у єдине ціле 
розрізнені картографічні джерела. Особливо сут-
тєве значення мають опорні пункти при ство-
ренні крупномасштабних кадастрових планів і 
карт. Загальновизнано, що точки теодолітних 
ходів, які прокладені по межах землеволодінь 
(землекористувань), – найприйнятніша геодезич-
на основа для крупномасштабного картографу-
вання земель. У зв'язку з тим, що координати 
цих точок, як правило, вирахувані у більшості 
випадків у часткових (місцевих) системах коор-
динат, необхідно попередньо привести їх в єди-
ну для картографованого регіону умовну або, 
краще, державну систему координат. 
Для забезпечення банків даних ЗІС первинною 

польовою інформацією про земельні ресурси 
неабияке значення має розробка нових техноло-
гій топографічного знімання з картографо-
геодезичної точки зору. Тобто, необхідно ком-
плектувати виробничі колективи, які здійснюють 
топографічні знімання, технічною базою автома-
тизованих систем картографування (електронні 
тахеометри, віддалеміри, GРS-приймачі тощо) і 
відповідною методикою знімань, результати 
яких можна безпосередньо вводити і використо-
вувати у ЗІС [2]. 
При створенні регіональних ЗІС особливу ува-

гу слід звертати на уніфікацію та стандартизацію 
практично всіх питань, пов'язаних із процесами 
створення та експлуатації ЗІС, у тому числі й 
питань, пов'язаних з єдиною системою карто-
графічних проекцій, масштабів, координат та 
інших.  
Тематична інформація є основною змістовною 

частиною ЗІС, тобто, головним об'єктом такої 
системи є земельний фонд певного регіону і, 
перш за все, вся сума його показників і характе-
ристик, яка міститься у земельно-кадастрових 
документах. Проте для об'єктивного пізнання 
земельних ресурсів, закономірностей їх розвитку 
необхідні знання та всебічне вивчення різних 
факторів, що впливають на їх стан (рельєф, гір-
ські породи, рослинний покрив, господарська 
діяльність людини тощо). Для цього необхідно у 
базу даних ЗІС занести відповідну інформацію 
про рельєф регіону з фізичної, гіпсометричної, 
геоморфологічної та інших карт, які характери-

зують рельєф як один із найважливіших факто-
рів впливу на топографію земель, їх контраст-
ність і складність. 
Важливу роль при картографуванні земель ві-

діграє знання геологічної будови території та 
складу материнських (ґрунтоутворюючих) порід. 
Цю інформацію необхідно внести у банк даних 
із геологічних карт: геологічної, четвертинних 
відкладень, літологічної, гідрогеологічної та ін-
ших карт і пояснюючих записок до них. Особли-
ву увагу потрібно звернути на цифрування прос-
торового розміщення корінних або підстилаю-
чих порід, які розміщуються безпосередньо під 
четвертинними відкладеннями і самих четвер-
тинних відкладень, які у більшості випадків є 
ґрунтоутворюючими породами. Цифрування 
останніх необхідно виконати найбільш детально, 
тому що склад і властивості четвертинних від-
кладень у значній мірі визначають механічний і 
хімічний склад та водно-фізичні властивості й 
режими ґрунтів, які на них формуються [3]. 
З геоботанічних карт, які зображують корінну, 

так звану, відновлену рослинність, і сучасний 
рослинний покрив території, у банк даних ЗІС 
вводять докладну цифрову інформацію про ко-
рінну та сучасну рослинність, що тісно взаємо-
пов’язана з рельєфом і характером ґрунтоутво-
рюючих порід регіону. 
На кліматичних картах цифруванню підляга-

ють ті показники, які впливають на фізичні 
(щільність, пористість, пластичність тощо), вод-
ні (водопроникливість, вологоємність, водо-
під'ємна властивість тощо), повітряні (повітро-
ємність, повітропроникливість, аерація тощо), 
теплові (поглинальна властивість, теплопровід-
ність, теплоємкість тощо) та інші властивості й 
режими ґрунтів. Це, перш за все, дані про річну 
кількість опадів, середньорічну температуру, 
температуру січня і липня, тривалість безмороз-
ного періоду та періоду зі сніговим покривом та 
інші кліматичні показники.  
Особливу цінність для ЗІС має інформація 

ландшафтних карт, які відрізняються від галузе-
вих тематичних карт (геологічних, ґрунтових, 
геоботанічних та ін.) тим, що об'єктом зобра-
ження на них є не один який-небудь компонент 
природи, а ввесь їх комплекс. Це поверхневі гір-
ські породи і рельєф, поверхневі та підземні во-
ди, особливості клімату на рівні земної поверхні, 
характер рослинності, ґрунтів, тваринний світ. 
Усі ці компоненти тісно пов'язані між собою й 
розвиваються в єдиній природній системі. 
Ландшафтна карта допомагає виявити такі при-
родні закономірності, які без неї виявити важко 
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або й взагалі неможливо. Наприклад, закономір-
ності розміщення ґрунтів і відповідних типів ро-
слинності. Тому цифрова інформація з ландшафт-
них карт є обов'язковим компонентом бази даних 
ЗІС.  
Важливою інформацією у ЗІС є дані про гос-

подарську діяльність людей з їх потужними за-
собами впливу на землю (машини, добрива, ме-
ліорація, різні засоби хімічного захисту рослин 
тощо), які викликають відчутні зміни властивос-
тей і характеру земельних ресурсів. Інтенсивна 
безконтрольна обробка земель, значна кількість 
органічних і мінеральних добрив, які вносять у 
ґрунт, швидкий розвиток процесів ерозії ґрунтів, 
спровокований людиною при порушенні елемен-
тарної агротехніки, та інші антропогенні факто-
ри змінюють не тільки морфологічний вигляд 
ґрунтів, але й їх хімічні, фізичні, агрохімічні 
властивості та параметри. Вся ця інформація по-
винна також бути у базі даних ЗІС.  
Висновки. Серед організаційно-методичних 

проблем створення ЗІС необхідно вказати такі:  
- заснування офіційного державного органу з 

координації та організації розвитку ГІС-
технологій у землекористуванні;  

- створення державного науково-дослідниць-
кого центру (та його філій) з розвитку ГІС-
технологій у землекористуванні; 

- розробка єдиної збалансованої програми на-
уково-дослідницьких робіт для науково-
методичного забезпечення створення регіональ-
них і національної ЗІС; 

- створення оптимальної мережі навчальних 
закладів із вивчення теорії та практики геоінфо-
рмаційних систем; 

- вивчення і використання інноваційного за-
рубіжного досвіду у створенні галузевих і націо-
нальних ЗIС та інших. 
Враховуючи зарубіжний історичний досвід, 

слід констатувати, що створення на базі сучас-
них ГІС-технологій навіть найкращої ЗІС прак-
тично не вирішить проблему в цілому. Мова по-
винна йти про організацію відповідних умов, 
створення відповідної інфраструктури для регіо-
нальних ЗІС, які повинні отримуватися від регі-
онів на основі ринкових механізмів. Процес гео-
інформатизації землекористування доцільно роз-
вивати за всіма напрямами, проте головна роль 
повинна належати загальнодержавному підходу. 
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